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ФОНЕТИЧНІ ЗАКОНИ ЯК МЕТОДОЛОГІЧНИЙ ІНСТРУМЕНТ 

ВЕРИФІКАЦІЇ МОВНОГО СПОРІДНЕННЯ 

 

Методологічним інструментом і критерієм надійності етимології 

продовжує залишатися дія регулярності фонетичних законів, які на 

думку В. М. Топорова, «дозволяють виявляти ряди відповідностей» 

[7, с. 19] на основі двох і більше мов. Це дає підстави 1) говорити про 

генетичну спорідненість цих мов, 2) здійснити реконструкцію праформи 

того чи іншого генетичного відповідника. 

Визначення фонетичного закону намагалися сформулювати різні 

покоління лінгвокомпаративістів, але найбільш вичерпне його 

витлумачення запропонував В. І. Абаєв у статті «О ‘фонетическом 

законе’» (1933 р.), під яким розумів: 1) закономірності, які 

спостерігаються всередині однієї мови; 2) закономірну відповідність 

звуків в одних і тих же словах у двох або декількох споріднених мовах 

або діалектах; 3) закономірні відповідності звуків однієї й тієї ж мови на 

різних етапах її історії [1, с. 1-14]. 

У сучасній фоносемантиці фонетичні закони називають 

(В. К. Журавльов) «законами розвитку звукової матерії мови, які 

керують як стійким збереженням, так і регулярною зміною її звукових 

одиниць, їх чергувань і сполучень» [5, с. 554-555]. Це означає, за 

словами О. О. Реформатського, що «фонетика підпорядкована дії 

особливих законів, які відрізняються від законів природи тим, що вони 

діють не скрізь, а в межах діалекту, окремої мови або групи споріднених 

мов на певному зрізі часу» [6]. 

Наприклад, закони сингармонізму (див. праці Б. Я. Владімірцова, 

Г. Д. Санджеєва, Н. с. Яхонтової), характерні для монгольських, тунгусо-

маньчжурських, тюркських мов, демонструють, як у межах окремого 

слова голосні фонеми підпорядковані «гармонії», зокрема у разі 

наявності 1) палатальної гармонії – тембрового сингармонізму: за місцем 

їхнього творення; 2) лабіальної гармонії – губного / лабіального 

сингармонізму: за участю губ у творенні голосної фонеми; 3) компакт- 

ного сингармонізму: за ступенем піднесення спинки язика [3, с. 445; 4]. 
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Щодо приголосних, то дія цього закону простежується як піднебінний 

сингармонізм, тобто за твердістю / м’якістю [6] та ін. 

Серед фонетичних законів необхідно розрізняти: 1) закони функціо- 

нування мови в даний період часу – синхронії: це живі фонетичні процеси, 

що визначаються позиціями, коли зміна співіснує з тим, що змінювалося, 

вступаючи в фонетичне чергування; 2) закони діахронії, які формують 

послідовні етапи звукових змін та їхніх причин (коли це можна пояснити), 

при цьому наступний етап приходить на зміну попередньому і його 

скасовує, бо співіснувати разом попередній стан і сучасний не можуть [2]. 

У фонетичних законах як фундаментальних теоретико-методологічних 

положеннях порівняльно-історичного мовознавства закладено засади 

подальшого їхнього розвитку: від реконструкції зовнішньої (відповідності 

між спорідненими мовами) – до реконструкції внутрішньої (в одній мові), 

від реконструкції інвентарю – до реконструкції системи (взаємозв’язок 

звуків, що однаково реагують на відповідні позиції), від реконструкції 

статичної – до реконструкції динамічної (відносна хронологія фонетичних 

законів, які послідовно змінюють один одного ) і т. ін. [1, с. 1-14]. 

Підсумовуючи, зазначимо, що фонетичні зміни, які відбувалися і / або 

відбуваються в мові є закономірними як для груп споріднених мов, так і 

для окремих мов: з одного боку, вони є надійним методологічним інстру- 

ментом верифікації генетичної мовної спорідненості, а з іншого, – дають 

змогу шукати причини їхньої дії у досліджуваних мовах, які зумовили 

фонетичні закономірності на тлі загального історичного розвитку мов. 
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